

紧跟技术前沿 打造鹰城肾病救治中心

——记市第二人民医院肾病科

□本报记者 魏应钦

去年,市第二人民医院肾病科被省卫健委授予河南省临床重点培育专科称号。沉甸甸的荣誉背后,展现了该院对肾病科建设和发展的高度重视,同时也是科室全体医护人员锐意进取、开拓创新、诊治水平不断提高的真实写照。科室主任、主任医师程孝雨表示,该科将继续努力,将肾脏病专科打造成平顶山市集专科病房、慢性肾脏病专业(血液透析、腹膜透析、透析通路建立)教学、科研为一体的肾病救治中心,以更好地服务鹰城广大市民。

精进技术 守护患者生命健康

多年来,市第二人民医院肾病科一直致力于肾脏疾病的诊断与治疗,为无数肾病患者带去生的希望。尤其是近年来,在学科带头人程孝雨的带领下,市二院已发展成市血液净化专业委员会主任委员、市中西医结合学会肾病风湿委员会主任委员和血管通路小组所在单位,专业诊疗水平居全市领先地位。科室擅长诊治各种原发性及继发性肾脏疾病,如急性肾小球肾炎、慢性肾炎、IgA 肾病、肾病综合征、各种原因引起的肾功能不全等常见的肾内科疾病,对慢性肾衰患者实施一体化治疗,并开展了经皮静脉球囊扩张术(PTA术)、自体动静脉内瘘动脉瘤切除联合血管内膜修剪扩大成型术等先进医疗技术。

近年来,随着肾脏病患者的增多,在肾脏病专业、血液净化亚专业蓬勃发展基础上,该科大力加强血透通路亚专科建设,解决透析患者通路相关问题,成绩斐然。近日,科室分别为一位87



医疗团队在开展义诊活动 李琳摄

岁高龄患者和一位14岁重病少年成功建立血管通路。这两例患者血管通路的建立均是我市年龄最大和年龄最小的患者。

该患者患高血压20多年,因其年事高、病情重、血管条件差,其他医院不愿冒险接收,患者家属遂带着老人慕名来到市二院肾病科。科室医疗团队尊重老人家属意愿,克服患者配合差、血管条件差等不利条件,在局麻下为其成功行左前臂高位动静脉内瘘成形术。目前患者内瘘已使用,流量佳。14岁的聪聪(化名)为慢性肾衰竭、重度肾性贫血患者。考虑到该患者以后要进行肾脏移植术,且拒绝行腹膜透析,经科室医疗团队反复讨论,最终在彩超引导下行颈内静脉长期血液透析管植入术,为孩子建立“生命通道”。目前,科室共完成内瘘开放及微创介入手术数百例,在患者中口碑相传。

为了增强公众保护肾脏健康的意识,科室医疗团队常年深入乡镇、社区开展义诊和健康宣教,足迹遍及我市各县(市、区)。该科还建立了长期随访机制,发现患者病情变化,及时治疗。他们还定期到市区及县区的血液透析中心进行内瘘血管筛查,及时处理有问题的动静脉内瘘,深受基层医务工作者和患者好评。

仁心筑梦 医疗团队砥砺前行

科室的高质量发展离不开高水平的医疗团队。经过多年的发展,市二院肾内目前形成了一支技术精湛、梯队合理的专业队伍,现有主任医师1名、副主任医师3名、主治医师6名,具有硕士研究生学历者5人;34名护理人员中,副主任护师2人、主管护师8人。科室带头人程孝雨2006年毕业于河南中医药大学,在肾病领域深耕18年。他始终

站在学科前沿,在肾病、血液净化以及血管通路等疑难和危重症疾病的诊疗方面成果卓著。

25岁的付先生被确诊前曾在健康体检中发现有尿蛋白的情形,当时其伴有双侧上肢紫癜,未注意尿中泡沫情况,遂在当地医院以“紫癜性肾炎”给予药物治疗,随后又服用中药治疗。后来,患者出现“感冒”症状,主要表现为低热,并发现尿中泡沫增多,为求进一步诊治,遂到市二院肾病科住院治疗。在该科,医务人员经肾穿刺病例检查,显示其为法布雷病(Fabry病),患者住院期间的胸闷、四肢末梢疼痛、皮疹等症状均由该病导致。法布雷病属于溶酶体储积病的范畴,是一种X连锁遗传性疾病,比较罕见。该病临床表现多样,会累及多系统,肾脏是主要累及器官之一。科室医务人员随后建议患者到省级大医院进行基因测定及酶学检测,其检测结果证实了该科的诊断,经过对症治疗,患者目前病情稳定。

像这样的罕见疑难病例在该科得到明确诊断或治疗的例子还有很多。该科还经常派出骨干医护人员到省内外知名医院进行学习,不断引进新技术、新项目,多措并举助力科室发展。另外,市二院学科建设完善,心内科、神经内科、神经外科以及泌尿外科等强大的相关学科为肾病科的发展创造了优良的环境,提供了有力支持。

程孝雨表示,科室将继续加强学科建设和科学管理,致力于培养省内具有一定影响的肾脏病学术带头人及学科骨干人才队伍,打造鹰城肾脏疾病疑难诊疗中心、腹膜透析和血液净化中心,使广大群众在家门口就能够获得高水平、高质量的医疗服务。

《“全院血糖多学科综合管理”实践与指南》报告发布会：河南省首批！总医院获评示范医院

□记者 杨岸萌

本报讯 3月11日,从平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)传来消息,日前,由复旦大学医院管理研究所主办的《“全院血糖多学科综合管理”实践与指南》报告发布会在上海举行,总医院获评“全院血糖多学科综合管

理’实践与指南示范医院”,是河南省首批通过审核的医院之一。

据了解,血糖监测与管理是糖尿病患者的诊疗关键。对于患者及医疗团队而言,建立全院血糖一体化管理模式,实现“入院、出院、随访”一站式全流程闭环管理至关重要。总医院内分泌一区主任马艳庆说,从2019年开

始,他们就进行了全院血糖信息化管理。该院依托信息化平台、多学科联合模式、统一的管理制度和标准化质控体系,对全院血糖进行管理,实现了住院患者血糖得到监测、血糖异常得到干预,血糖异常对医疗质量的影响大大降低,得到相关科室及高血糖患者的一致肯定。

学雷锋 送服务 宝丰县医疗健康集团 爱心义诊暖群众

□记者 魏应钦 通讯员 杨铭芸

本报讯 为发扬传承雷锋精神,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,3月4日至3月7日,宝丰县医疗健康集团各分院持续开展各类爱心义诊活动。

该集团人民医院院区、商酒务镇分院、张八桥镇分院、李庄乡分院分别为辖区独居老人,低保、残疾等人群提供健康问诊、身体检查、用药指导、健康知识宣教等贴心便民服务,让群众在家门口就能看病,增强群众健康意识,让群众有“医”靠。肖旗乡分院 HEARTS 高血压防治工作组、颈肩腰腿痛专科,到辖区韩店村服装厂,为全厂职工进行医疗志愿服务活动,得到了辖区广大群众的一致好评。

宝丰县医疗健康集团将持续践行雷锋精神,把爱心奉献社会,用服务温暖民心,组织形式多样的志愿服务活动,将学雷锋精神融入日常,在惠民服务中增强党性、锤炼作风,用实际行动书写医疗卫生服务高质量发展的优异答卷。

百岁老人多脏器功能衰竭命悬一线 新华区人民医院内科全力施救让生命重启

□记者 魏应钦

本报讯 近日,百岁高龄的刘老太因消化道出血被家人送往新华区人民医院内科治疗。入院后,老人被诊断为多脏器功能衰竭合并休克,命悬一线。在科主任、副主任医师杨彩丽的带领下,该院内科医护人员全力施救,最终使老人转危为安,顺利出院。

据介绍,刘老太自身有心脑血管等基础性疾病,以前曾在新华区人民医院住院治疗过。近日,老人在家突然出现消化道出血的情况,家人又将其送往该科就诊。老人的病情发展十分迅速,入院时已处于休克状态,心率、血压、血氧饱和度持续下降,并出现心梗、心衰症状,全身多个脏器出现衰竭状态,情况紧急。鉴于患者年事

已高且病情严重,医务人员建议其家人转院诊治。出于深深的信任,老人家属坚持要求在本科抢救治疗。

时间就是生命,面对如此紧急的情况,该科医疗团队立即开展抗休克治疗,为患者进行止血,使用呼吸机改善其呼吸功能,进行营养支持,纠正电解质紊乱,成功稳住老人的生命体征。在医护人员的密切关注和悉心照料下,经过十多天的综合治疗,老人的精神逐步好转,心率、血压、血氧饱和度恢复到正常范围,最终顺利出院,其家人感激不已。

记者了解到,像这样的高龄危重患者在该科得到成功诊治的例子数不胜数。“我们科室每年抢救急危重症患者上百例,目前住院的患者中,不乏八九十岁的高龄老人。”杨彩丽

说,近年来,由于社会人口老龄化加剧,该科接诊高龄患者日渐增多。为更好地提供专业化服务,科室多次选派优秀骨干到省市级医院专科进修学习,并引进了中心供氧及吸引系统、心电监护仪、动态血压监测仪、同步十二导心电图监测仪、运动平板心电图机等各种先进医疗设备,承担各系统常见疾病的预防、诊断、治疗及护理工作,并积累了丰富的疑难病例诊断与治疗经验。值得一提的是,科室在心脑血管疾病、吞咽困难、偏瘫等疾病的康复治疗方面优势突出,并配有专门的康复团队,在疾病治疗前期提前介入康复治疗。下一步,该科将继续发挥综合科室的独特优势,以过硬的技术和优质的服务守护患者的生命健康。